Työnohjauksen lähtökohtia ja haasteita yhdistyksessä
 
Työnohjauksen haasteena ovat eri-ikäiset, erilaisen koulutuksen ja kokemuksen omaavat ihmiset, jotka toteuttavat yhdistystoimintaa. Työnohjaus antaa mahdollisuuden käsitellä toimijoiden erilaisia arvoja, asenteita, odotuksia ja ihanteita yhdistystoiminnassa. Erilaisten näkemysten ja kokemusten jakaminen mahdollistaa yhteisen kielen ja ymmärryksen löytämisen. Se realisoi odotuksia ja vaatimuksia sekä kehittää toimijoiden kykyä ymmärtää itseään ja muita. Yhdistystoiminnassa vapaaehtoistoiminta yhdistyy julkisen ja yksityisen sektorin toimintamalleihin ja ilmiöihin ainutlaatuiseksi kokonaisuudeksi. 
 

Suomessa on arviolta 123.000 yhdistystä, joissa on noin 700.000 vapaaehtoistoimijaa. Heidän lisäkseen vapaaehtoiskentällä työskentelee 82.000 palkattua ihmistä, joista 25.000 on osapäiväistä. Yhdistykset ja vapaaehtoistoiminta muodostavat kolmannen sektorin, joka toimii yhteiskunnassa julkisen ja yksityisen sektorin rinnalla. Suomessa toimii sekä rekisteröimättömiä, että rekisteröityjä yhdistyksiä.

 

Yhdistyksen eri toimijat voivat olla monessa roolissa samanaikaisesti. Yhdistyksen jäsen voi olla esimerkiksi samanaikaisesti päätöksentekijänä, palvelujen käyttäjänä ja vapaaehtoistoimijana.

 
Mitä on työnohjaus?
 

Työnohjaus on etukäteen sovittu yhteisiä sopimuksia noudattava vuorovaikutusprosessi, jossa työnohjaajan avulla on mahdollisuus kehittyä ja kasvaa yksilönä, ryhmänä ja/tai yhteisönä toiminnassa ja/tai työssä.

 

Yhdistyksen voimavarana on tietyn osa-alueen erityistieto ja – osaaminen. Kokemuksellisen tiedon ja osaamisen lisäksi yhdistyksillä on usein ammatillista tietotaitoa sekä organisaation sisällä että verkostoissa. Työnohjauksessa voidaan selkiyttää tehtävään liittyviä kysymyksiä, sanallistaa tunteita ja jäsentää asioita. Sen avulla mahdollistuu voimavarojen suuntaaminen perustehtävän toteuttamiseen.

 

 
Työnohjaus ja johtajuus
 

Johtajuuteen liittyy usein kateutta ja kilpailua. Johtajaan itseensä kohdistuu usein ristiriitaisia odotuksia. Mielikuvat johtajuudesta ja johtajuuden liittymisestä vapaaehtoistoimintaan voivat jopa jumiuttaa yhdistyksen toimintaa. Työnohjaus voi auttaa yhdistyksen eri toimijoita ymmärtämään johtajuutta tehtävänä. Johtajalle työnohjaus tarjoaa mahdollisuuden oppia johtajana, kehittää johtamistaitoja ja lisätä stressinhallintaa.

 

Yhdistyksessä johtajuus voi olla jaettu tai keskitetty. Johtaja voi toimia tehtävässään vapaaehtoistoimijana tai palkattuna henkilönä. Jäsenistö, asiakkaat, rahoittajat, hallitus, toimihenkilöt, vapaaehtoistoimijat ja yhteistyökumppanit kohdistavat odotuksia sekä johtajan rooliin että toimintaan. Ne voivat olla vastakkaisia tai ristiriidassa keskenään. Yhdistyksen visioiden, strategioiden, henkilöstön ammattitaidon ja vapaaehtoistoimijoiden kokemuksen sekä toiminnan yhdistäminen on yksi johtajuuden haaste yhdistyksissä.

 

Työnantajan rooli voi pienissä yhdistyksessä olla uusi ja vieras asia. Suomalaisessa yhteiskunnassa yhdistyksiin kohdistuu paineita muuttua erityisryhmien palveluntarjoajista palvelukonserneiksi.  Toiminnan laajentuessa tarve työntekijöiden palkkaamiseksi lisääntyy. Työntekijämäärän kasvaessa tai henkilöstön vaihtuessa seuraa toiminnallisia muutoksia. Vapaaehtoistoiminnan ja paikallisen työn tehtäväjakoa sekä muutoksiin liittyviä asioita ja tunteita on mahdollista käsitellä työnohjauksessa.

 
Työnohjaus toiminnan selkiyttäjänä
 

Työnohjaajan avulla voidaan tukea johtoa toiminnan suunnittelussa käsittelemällä yhdistyksen rakenteita, voimavaroja ja tarpeita. Yhdistystoiminnan kehittäminen on pitkäjänteistä, tietoista toimintaa. Työnohjaus mahdollistaa yhdistystoiminnan kehittämisen yhteisenä oppimis- ja kasvuprosessina, jossa tavoitteet, toimintamallit ja uudelleen suuntautuminen toteutetaan yhdessä kaikkien toimijoiden kanssa. Työyhteisön tuki ja sen antama tieto työnohjauksesta motivoi merkittävästi myös vapaaehtoistoimijoita osallistumaan työnohjaukseen.

 

Vapaaehtoistoimijat käyttävät vapaa-aikaansa yhdistystoiminnassa. He osallistuvat myös omalla ajallaan työnohjaukseen.  Aloittaessaan työnohjaajana yhdistyksessä, työnohjaajan on hyvä miettiä omaa suhdettaan vapaaehtoisuuteen ja vapaaehtoistoimintaan. Itsereflektointi auttaa jokaista toimimaan tietoisemmin.

 
Miksi työnohjausta vapaaehtoistoimijoille?
 
Työnohjaus on vapaaehtoisille osoitus toiminnan arvostuksesta. Vapaaehtoistoimintaan liittyvien periaatteiden ja vapaaehtoistyöntekijän rooliin kohdistuvien odotuksien selkiinnyttäminen on toiminnan laadun ja vapaaehtoisten jaksamisen kannalta tärkeää.

 

Vapaaehtoistoimijan omien ja yhdistyksen tehtävälle asettamien rajojen tunnistaminen ennaltaehkäisee uupumusta. Työnohjauksessa on mahdollisuus käsitellä esim. vaikeutta kieltäytyä tarjotusta tehtävästä tai pelkoja, jotka voivat estää ottamasta vastaan tehtävää tai estävät näkemästä objektiivisesti asioita. Samalla työnohjaus antaa valmiuksia tuleviin tilanteisiin. Se toimii mallina vuorovaikutuksesta ja henkisenä työsuojeluna.

 

Ryhmätyönohjauksessa vapaaehtoistoimijalla on mahdollisuus nähdä tehtävänsä laajemmassa kokonaisuudessa. Muiden kokemukset ja ratkaisut ongelmatilanteissa voivat auttaa vapaaehtoista löytämään ja kehittämään omaa tapaansa toimia.

 
Miksi työntekijöille työnohjausta?
 

Työsuhteisten työntekijöiden määrä yhdistyksissä on kasvanut. Palkkatyön ja vapaaehtoistoiminnan erottaminen yhdistyksessä voi joskus olla vaikeaa. 

Yhdistyksen työntekijöillä on erityisosaamista ja asiantuntijuutta. He työskentelevät usein projekteissa, tiimeissä ja samalla heiltä edellytetään itsenäistä työskentely otetta. Palkattu henkilöstö on alkanut määrittää yhä enemmän yhdistyksien palvelunormeja oman ammattiryhmänsä ammattieettisistä standardeista käsin ja soveltavat niitä myös omassa toiminnassaan.  Yksityinen ja kolmas sektori tarjoavatkin nykyään yhä enemmän standardit täyttäviä palveluja.

 

Työtahti yhdistyksessä on yleensä nopeatempoista. Työtehtävät edellyttävät jatkuvasti uusia taitoja, sillä toiminnan luonteeseen on perinteisesti kuulunut jatkuva muutos. Monipuoliset työtehtävät asettavat työntekijöille vaatimuksina laaja-alaista osaamista, vastuuta ja mahdollisuuden toteuttaa useita osaamisalueita.

 

Kansalaisten hyvinvoinnin kannalta yhdistyksissä on julkiseen sektoriin verrattuna kyse erilaisesta toiminnasta, tuesta ja osaamisesta. Yhdistykset voivat rakentaa toimintaperiaatteensa ja hallintonsa käyttäen yhdistyskohtaista harkintaa. Yhdistyksen vahvuus verrattuna julkisiin palvelujen tuottajiin on niiden mahdollisuudessa nopeaan reagointiin tarvittaessa. Toiminnan tietoinen muuttaminen ohjaa myös tiedostamatonta muutosta. Kysymys on yhdistyksen kulttuurin muuttamisesta.

 

 

Yhdistystoiminnassa on merkityksellistä, miten työntekijät (myös lyhytkestoisissa työsuhteissa toimivat) mieltävät perustehtävänsä, tekevät yhteistyötä, löytävät voimavaransa ja motivoituvat tehtävässään. Itsenäisesti toimivat työntekijät voivat suuntautua asioihin, jotka tuntuvat tärkeiltä ja mielenkiintoisilta, mutta eivät ole perustehtävän suuntaisia.

 

Mikäli työntekijältä hämärtyy perustehtävä, suuntautuvat voimavarat toisarvoisiin asioihin, eivätkä yhdistyksen toiminnan tavoitteisiin. Työyhteisössä toiminta takkuilee ja suoritustaso laskee. Oireina ilmenee esim. uupumusta, muutosvastarintaa, työmotivaation puutetta ja yhteistyökyvyttömyyttä. Työnohjaus yhtenä menetelmänä voi selkeyttää yhdistyksen toimintaa ja auttaa perustehtävän toteuttamista sekä palkatuilla työntekijöillä että vapaaehtoistoimijoilla.
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