

VANHUS JA PERHE
Artikkeli liittyy laajempaan julkaisuun nimeltä Ikäihminen Perheterapiassa.
Väestön vanheneminen on uusi ilmiö. Sen vaikutuksia seurataan enimmäkseen yksilö- ja yhteiskuntatasolla, mutta kansakunnan vanhentuessa muutos tapahtuu myös perhetasolla. Keskellämme on yhä enemmän vanhojen ihmisten pitkiä avioliittoja ja perheitä. Niiden lisäksi on yhä enemmän vanhoja eronneita, yksinasuvia ja uusavioituneita. Sukupolvien ketjusta tulee yhä useammin näkyviin pidempi pätkä fyysisessä maailmassa. Maailmassa asuu samanaikaisesti neljä, jopa viisi sukupolvea. 

Perheen määrittely ei ole ongelmatonta. Perheeksi on kutsuttu esimerkiksi kyläyhteisöjä, taloyhteisöjä tai sukuyhteisöjä. Strukturaalisen perheterapian kehittäjä Salvador Minuchin määrittelee perheen luonnollisena ryhmänä, joka on aikojen kuluessa kehittänyt tietyt tavat tai mallit vuorovaikutukselleen. Minuchin mukaan perheen rakenteen eli struktuurin muodostavat juuri nämä totutut vuorovaikutustavat. Perheen rakenne ei ole staattinen, samanlaisena pysyvä, vaan joustava. Perhe kehittyy sosiokulttuurisena systeeminä, joka siirtyy kehitysvaiheesta toiseen.  
Vanhukset ovat elämänsä aikana useimmiten eläneet monissa perheissä ja samalla eläneet perheiden erilaisia kehityksellisiä elämänvaiheita. He ovat syntyneet johonkin perheeseen, jossa ovat viettäneet lapsuuttaan ja nuoruuttaan. He ovat voineet olla myös esimerkiksi kasvattilapsina, huutolaisina tai sotalapsina. Myöhemmin elämässään he ovat rakentaneet omia perheitään ja voineet samalla olla vaikuttamassa perherakenteen syntymiseen. Kaikki nämä perheet ovat läsnä enemmän tai vähemmän vanhuksen nykyisyydessä riippumatta siitä, millaisessa fyysisessä perheessä vanhus parhaillaan elää. 

Vanhuus tuo ajanjaksona mahdollisuuden muistella menneisyyttä ja kertoa synnyinperheestä lapsen, nuoren tai aikuisen näkökulmasta – sellaisena kuin se elämänkokemuksen myötä hahmottuu nykyisyydessä. Vanhuksella on mahdollista kertoa perheestään (jopa useammasta), jonka myötä hän on kasvanut aviopuolisona ja vanhempana. Hänellä voi olla myös kokemus kasvustaan isovanhemmuuteen ja isoisovanhemmuuteen. Tärkeät, merkittävät perheenjäsenet voivat olla eläviä tai kuolleita. 

Kun suomalaiselta vanhukselta tänä päivänä kysyy, mikä tai millainen on hänen nykyinen perheensä, vastaus vaihtelee suuresti.  Toisinaan kysymys otetaan vastaan hämmentyneenä, koska kaikilla vanhuksilla ei ole käsitystä siitä, mikä hänen nykyinen perheensä on. Kokemukseni ja suppean kyselytutkimukseni mukaan, vanhus useimmiten nimeää perheenjäsenikseen kuitenkin puolisonsa ja aikuiset lapsensa. Ei siis esim. lastenlapsia tai sukuun tulleita vävyjä ja miniöitä. 

E.M. Brody on ”perusoletuksina” vuonna 1974 esittänyt viisi näkökohtaa ikääntyvien perheiden persoonallisuudesta:

1. Ikääntyvien perheiden persoonallisuuteen liittyy sisäsyntyisesti tiettyjä

           kehitystehtäviä, joista perhe kykenee suoriutumaan.

2. Perheen peruspersoonallisuus pysyy ajan funktiona samana.

3. Perheen elämänkaaren aikaisempien vaiheiden ratkaisemattomat ongelmat muodostavat pohjan ikääntyvien perheiden kriiseille.

4. Mahdollisten vaikeuksien yhteydessä terapeuttinen optimismi on kuitenkin paikallaan.

5. Ongelmien onnistunut ratkaisu voi toimia hyvänä kasvualustana koko perheelle nuoremmat sukupolvet mukaan lukien, olipa se saavutettu spontaanisti tai terapian avulla 

Enää ei ole harvinaista, että nuoremmilla ikääntyneillä omat vanhemmat ovat elossa – eletään neljän sukupolven (jopa viiden) aikaa. Perheissä ihmiset kohtaavat toisensa eri kehitysvaiheissa ja ovat vaikuttamassa niissä toinen toisiinsa. Mielenkiintoista onkin seurata, millaisia muutoksia väestön vanheneminen tuo tulevaisuudessa perheisiin ja sukupolvien välisiin suhteisiin. Toisaalta Knight ja McCallum ovat todenneet, että tietyssä mielessä kaikki perheet ovat iäkkäitä perheitä; sukupolvien historia ja sen vaikutus perheenjäsenten keskinäisiin suhteisiin ja vuorovaikutukseen ovat läsnä jokaisessa sukupolvessa ja jokaisessa perheessä. 
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