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VANHENEMINEN
Kansakunta vanhenee 
Väestö vanhenee kautta maailman seuratessamme kronologista ikää. Tällä hetkellä todistetusti vanhimmaksi elänyt ihminen lienee reilusti yli 120 – vuotias. Tämä ei gerontologien mukaan ole minkäänmoinen ikäkatto ihmiselle. Suomessa yli 65-vuotiaitten osuus väestöstä on yli kaksinkertaistunut vuodesta 1950 ja heistä 85-vuotiaitten osuus on kasvanut kuusinkertaiseksi. Satavuotiaiden määrä on samassa ajassa kymmenkertaistunut. Suomalaisen miehen keskimääräinen elinaikaodote vuonna 1970 oli 65,9 vuotta ja naisen 73,6 vuotta. Vuonna 2001 miehen elinaikaodote oli jo miltei 75 vuotta ja naisen lähes 82 vuotta. Vanhuusjakso elämänjanan mitta-asteikolla on venynyt ja näyttää venyvän. Nyt käydäänkin keskustelua siitä, tulisiko vanhuusjakso jakaa vähintään kahteen osioon – nuorempiin ja vanhempiin vanhuksiin.
Vanhuuden ja vanhenemisen mysteerio

Normaali vanheneminen määrittyy yleensä sen mukaan, ketkä normaaliuden rajoista sopivat ja mihin he päättävät normaaliuden rajat asettaa. Esimerkiksi afrikkalainen professori Nana Apt määrittää vuonna 1997 WHO:lle antamassaan raportissa vanhenemisen käsitteen seuraavasti: ”Vanheneminen ja vanhuus voidaan määritellä sen kasvavan joukon perusteella, joka on suorittanut aikuisen ihmisen rooliin kuuluvat tehtävät elämässä ja lasten huoltamisessa”. Afrikassa vanhuus liitetään luontevasti työkyvyttömyyteen, koska valtaosa afrikkalaisista tekee työtä niin kauan kuin ikä tai terveys sen mahdollistaa. 

Geriatrian kotisivuilla luonnehditaan luonnollista vanhenemista seuraavasti:

· alkaa varhain (varhaisessa keski-iässä)

· muutokset havaittavissa kaikilla – ennemmin tai myöhemmin

· muutokset ovat palautumattomia

· aiheuttaa lieväasteista toiminnan heikentymistä

· vähentää elimistön reservikapasiteettia ja lisää haavoittuvuutta stressitilanteissa

Vanheneminen sinällään on yksinkertaista: se mahdollistuu elämällä ajassa. Vielä ei kuitenkaan ole löydetty vastausta siihen, miksi ihminen vanhenee, vaikka lukuisia teorioita ilmiön selittämiseksi toki on julkaistu. Vanhenemiseen liitetään usein myös sairaudet, mutta nekään eivät lääketieteellisten tutkimusten mukaan vanhenemiseen kuulu. Vanheneminen kylläkin lisää riskiä sairastumisiin, mutta tiede ei ole vielä kyennyt selvittämään, miksi näin käy. Toisaalta ulkoiset stressitekijät ja tunnetuista tai tuntemattomista syistä syntyneet sairaudet kiihdyttävät vanhenemista. 
Minulle sana vanhus tarkoittaa

haudan reunalla oloa.

Itse en koe olevani vielä vanhus.
nainen, 82 v.
          Olen vain tämmöinen vanha ukko.
          mies, 60 v.
Koen olevani jo vanha.
mies, 24 v.
Vanheneminen kehitystehtävänä
Vanhuus on yksi ihmiselämän merkittävistä kehitysvaiheista ja niin kuin elämässä yleensä, on tätäkin ajanjaksoa mallinnettu usean tutkijan toimesta. Olen valinnut tähän kappaleeseen kaksi näistä kehitysmalleista; toinen on Eriksonin malli ja toinen Colarussonin ja Roberg Nemiroffin malli.

Erik. H. Eriksonin esittämä psykososiaalinen kehityksen mallin mukaan lapsuuden kehitystehtäviä ovat luottamuksen, autonomian ja kyvykkyyden saavuttaminen. Nuoruudessa kehitystehtävä on puolestaan oman identiteetin löytäminen ja varhaisaikuisuudessa toisen ihmisen läheisyyden kokeminen ilman itsensä kadottamisen pelkoa. Aikuisuuden keskeinen kehitysaskel on kypsyminen generatiivisuuteen, joka tarkoittaa halua luoda uutta sekä hoivata ja ottaa vastuuta nuoremmista sukupolvista. Vanhuuden kehitystehtävä on minän eheytyminen eli integraatio. Eriksonin mukaan kehitystehtävät, joihin ihminen ei ole niille otollisessa vaiheessa kyennyt riittävästi vastaamaan, ilmaantuvat erityisen vaativina käsiteltäviksi myöhemmissä elämänvaiheissa. 

80-luvulla kehitysteoreetikot Calin Colarusso ja Roberg Nemiroff esittivät aikuisen ihmisen kehityksen psykodynaamisen mallin. Heidän mielestään kehitysprosessin luonne on perustaltaan samanlainen lapsuudessa ja aikuisuudessa. Ihmisen kehitys on jatkuva dynaaminen prosessi, joka heidän mielestään muodostuu seitsemästä perusolettamuksesta, jotka ovat: 

1. siinä missä lapsen kehitys painottuu psyykkisten rakenteiden syntymiseen, aikuisen kehitystä luonnehtii näiden rakenteiden jatkuva kehittyminen ja käyttö

2. lapsuuden perustavanlaatuiset kehitysteemat toistuvat aikuisuudessa, joskin hieman eri muodoissa

3. aikuisuuden kehitykseen vaikuttavat sekä ”aikuisen menneisyys” että ”lapsen menneisyys”.

4. sekä aikuisen että lapsen kehitykseen vaikuttavat suuresti keho ja ruumiilliset muutokset

5. aikuisuuden keskeinen kehitysteema liittyy elämän rajallisuuden ja kuoleman tunnistamiseen ja hyväksymiseen

Minän eheytyminen sekä rajallisuuden ja kuoleman tunnistaminen ja hyväksyminen ovat nimetty vanhuuden kehitystehtäviksi. Niitä on kuitenkin edeltänyt lukuisat muut kehitystehtävät, joista mikä tahansa on saattanut jäädä toteutumatta kokonaan tai osittain ja vaikuttaa siten seuraavien kehitystehtävien onnistumiseen. 

Ikäihmiset homogeeninen ja heterogeeninen joukkue
Yhteinen elämäntaival ajassa ja paikassa
Kansakuntamme historiaan on hyvä tutustua vähintäänkin kahdesta syystä. Ensinnäkin ikäihmisillä on elämänkokemusta vähintään 65 vuotta ja heitä yhdistää tältä ajalta eletty kansakuntamme historia. Heidän elämäänsä, elämän valintoihinsa ja elämäntapaansa ovat vaikuttaneet ajan ilmapiiri, oman perheen malli ja suvun perinne. Toiseksi, historia liittää sukupolvet toisiinsa. Tutkimustulokset, osoittavat, että monet asiat siirtyvän sukupolvelta toiselle jopa ilman aktiivista toimintaa, esimerkiksi vaietut, häpeälliseksi koetut asiat. Toisin sanoen lapset sisäistävät vanhempiensa häpeän jollakin ”sanattomalla” tavalla. 

Kansakuntamme historiaan on kirjattu monia raskaita vaiheita, joilla on merkityksensä tässä päivässä. Olemme asuneet vieraiden valtojen alla useita satoja vuosia ja saadessamme vuonna 1917 itsenäisyyden, kävimme sisällissotaa heti seuraavana vuonna. Sisällissodan kuolonuhreja oli 35.000 - 40.000 ja sota jakoi kansamme valkoisiin ja punaisiin. Jako säilyi ihmisten mielissä pitkään ja vaikutti esimerkiksi siihen, oliko aviopuoliso sukuun hyväksytty vai ei. Noihin aikoihin tavanomaisiin elämänkokemuksiin kuului lapsen eroon joutuminen perheestään köyhyyden tai vanhempien kuoleman johdosta. Elämän arjessa olivat läsnä sairaudet, jatkuva puute, vähäinen koulutus sekä fyysinen työnteko, joka alkoi jo lapsena. Perheiden elämään vaikutti myös siirtolaisuus. Suomesta Amerikkaan oli lähdetty jo 1870-luvulta alkaen ja sinne meno jatkui aina 1930 luvulle asti.

Sisällissodan jälkeen kansaamme yhdisti maan ulkopuolelta tuleva sodanuhka, joka konkretisoitui vuosina 1939–1945, jolloin kävimme talvi- ja jatkosotaa. Sotavuosina miehet olivat sotarintamalla ja kotirintamatyöt siirtyivät naisille ja nuorille. Ihmisiä kuoli tai katosi sodan tuoksinassa 95.000, saman verran vammautui pysyvästi ja haavoittuneita oli yli 200.000. Lisäksi noin 70.000 suomalaislasta lähetettiin turvaan Ruotsiin ja Tanskaan. Lisäksi reilu 400.000 karjalaista saapui siirtolaisina uusille asuinsijoille. Sotavuosien epävarmuus ja turvattomuus synnyttivät ”sota-ajan kihlauksia” ja ”avioliittoja”, jotka saattoivat päättyä hyvinkin lyhyesti. Osa parisuhteista solmittiin saksalaisten sotilaiden ja suomalaisten naisten välille. Sodan jälkeen miehet palasivat koteihinsa rintamalta ja sotavankeudesta. Ruotsiin siirretyistä suomalaislapsista suuri osa palasi kotimaahansa, osa jäi pysyvästi Ruotsiin. Sodan jälkeen Suomessa oli kymmeniä tuhansia sotaorpoja ja -leskiä. Sota jätti jälkeensä myös aviottomia lapsia. Kuolleiden tilalle tarvittiin uusia ihmisiä ja syntyvyyden säännöstelyssä oltiin tiukkoja. Häpeällisistä, salattavista ja syyllisyyttä tuottavista asioista vaiettiin. Jälleenrakentamisen vuodet veivät perheissä sekä isän, että äidin voimat ja ajan. 
Vuosia 1943 -1956 välillä kutsuimme vielä ”vaaranvuosiksi”, koska suursodan kääntyminen liittoutuneiden eduksi aiheutti Neuvostoliiton ankaran painostuksen. Poliittinen ilmapiirimme oli kireä ja heijastui luonnollisesti myös perheisiin. Epävarmuus maamme tulevaisuuden osalta alkoi väistyä vasta vuonna 1955 Porkkalan tukikohdan luovuttamisen jälkeen. Sotakorvausten vauhdittamana käynnistyivät teollisuutemme ja ihmismuuttovirtamme maalta kaupunkeihin. Ihmiset irrottautuivat fyysisesti juuriltaan ja suvuistaan. Nuortemme kerrotaan silloin olleen kapinallisia ja intomielisiä, joka aiheutti perheissä kamppailua arvoristiriitojen keskellä. Taloudellinen tilanteemme koheni melkoisen nopeasti ja rakensimme systemaattisesti hyvinvointiyhteiskuntaa. Leveämmän leivän toivossa, osa suomalaisista lähti muihin maihin, usein perhekunnittain, joskus jopa suvuittain. Toisen maailmansodan jälkeen noin 5 % silloisesta väestöstämme eli 270.000 suomalaista muutti pelkästään Ruotsiin. Osa lähteneistä palasi, osa jäi pysyvästi asumaan toiseen maahan ja haki uutta kansallista identiteettiään. 
Viimeiset vuosikymmenet ovat maassamme olleet tekniikan kehittymisen ja hyvinvointivaltion kriisin vaihetta. Keskustelua käymme esimerkiksi siitä, miten olemassa olevia resursseja yhteiskunnassamme jaamme ja keitä meidän tulisi ensisijaisesti hoitaa mitenkin. Asetamme samalla myös sukupolvet vastakkain pohtimalla pitäisikö meidän panostaa lapsiin vai vanhuksiin. 

Hyvin - ja pahoinvointi ovat nousseet keskusteluissa esille fyysisen näkökulman lisäksi sosiaalisella, henkisellä ja psyykkisellä tasolla. Suomalaisille merkittävänä arvona ollut työelämä on muun muassa tuottanut laaja-alaisesti tätä keskustelua esille. 

Samanaikaisesti olemme lähteneet käsittelemään menneisyytemme arkoja traumaattisia ja häpeällisiksi kokemiamme asioita, joista olemme aiemmin vaienneet. Olemme esimerkiksi tuottaneet viime vuosina monia sota-aikaa käsitteleviä elokuvia ja niiden suosio on ollut suuri. Chana Winer on Sloveniassa pitämässään esitelmässä sanonut, ettei ole mahdollista puhua sovinnosta sen enempää henkilökohtaisella kuin kansallisellakaan tasolla, ennen kuin olemme käsitelleet traumaa riittävän perusteellisesti, läpityöstäneet sen ja saaneet siihen jonkinlaista päätöstä. Hänen mukaansa kansakunnilla, samoin kuin perheillä ja yksilöillä on erilaisia asteita ja aikoja traumasta toipumisessa. 

Olemme kansakuntana ylpeitä monista asioista, kuten rehellisyydestämme, yritteliäisyydestämme, sisustamme, itsenäisyydestämme, laadukkaista tuotteistamme ja osaamisestamme, joka on tuonut vaurautta kansakunnallemme. Samoin ikäihmisillä on yksilötasolla kokemuksia selviytymiskeinoista ja voimavaroista, jotka ovat löytyneet ja otettu käyttöön, kun ”on ollut pakko selviytyä ja elää eteenpäin”. Suo, kuokka ja Jussi sekä suomalainen sisu ovat ihanteina juurrutettu monen suomalaisen mieliin. Sinnikäs, luovuttamaton yrittäminen on ihanne, jonka kuulee yhä kansamme puheissa ja halu olla itsenäinen sekä kansakuntana että yksilönä, myös vanhuudessa.
Uniikkina elämässä 
Länsimainen kulttuurimme korostaa ihmisen ainutlaatuisuutta. Jokainen ihminen on ”lajitoveri” ja samalla muukalainen toiselle ihmiselle. Ihmisen ainutlaatuisuus näkyy esimerkiksi siinä, miten hän on vuorovaikutuksessa maailmassa, millaisia merkityksiä hän antaa eri asioille ja tapahtumille ja millaisena toimijana hän toimii elämässään. Ihmisen ainutlaatuisuus rakentuu monista eri tekijöistä, joiden synnyinsijoja voidaan nähdä jo menneiden sukupolvien sukupuista. Jokaisen henkilökohtainen elämänhistoria on ainutlaatuinen tapahtumineen ja niiden saamien merkityksien mukaisesti. 

Ihminen on uniikki myös vanhenemisensa suhteen. Biologinen vanheneminen, joka ilmenee kehon fyysisenä rappeutumisena, vaihtelee suuresti jopa ihmisen elimistön eri osien osalta: joissakin kehon elintoiminnoissa voi näkyä vanhenemisoireita ja samanaikaisesti monet muut elintoiminnot näyttävät vielä paranevan. Ihmisen mieli kohtaa vanhenemisen omalla, ainutlaatuisella, uniikilla tavallaan. Sillä on mahdollisuus uuteen ulottuvuuteen uuden elämäntilanteen myötä, mutta toisinaan se voi kokea pelkoa ja uhkaa, jolloin se suojautuu sille omimmalla tavallaan. Sosiaalisissa suhteissa tapahtuu iän myötä muutoksia, jotka saattavat liittyä rooliodotuksiin, roolimenetyksiin tai vaikkapa fyysisiin rajoitteisiin.

Yhteiskunnallinen suhtautuminen ikäihmisiin ja päinvastoin
Vaikka olemme yksilöitä, emme ole irrallisia. Synnymme johonkin aikaan, johonkin paikkaan ja johonkin ryhmään, yleensä perheeseen. Olemme suhteessa toisiin ja erilaisten sosiaalisten ryhmien jäseniä. Ihmiskuntana rakennamme yhteiskunnan sosiokulttuuriset rakenteet ja ne määrittävät osaltaan, miten vanhenemiseen suhtaudutaan ja millaista on elää iäkkäänä. Yhteiskunnalliset arvot näkyvät mm. kielessä, säännöissä, normeissa ja vallan käytössä. Suhtautumista vanhuksiin voi seurata esimerkiksi sillä, miten heitä kohdellaan verrattuna muuhun väestöön tai miten arkielämässä puhumme vanhuksista tai vanhuksille - ja miten vanhus itse puhuu itsestään. 

En etsi enää paikkaani elämässä, 

etsin nykyisin enää vain oikeutta olla

paikassa, jonka löysin ja koen omakseni -  

tässä elämässä.
nainen 75 v.

Mikäli matkamme omaan vanhuuteemme mahdollistuu, toivon taivaltamisemme opettavan ihmisyydestä enemmän: itsestämme, muista ihmisistä, yhteiskunnasta, elämästä… Toivon siis vanhenemisen tuovan mukanaan ymmärrystä niille asioille, joille vielä tänään olemme sokeina. Tänään, kun emme vielä tiedä, ettemme tiedä….
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