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IHME NIMELTÄ IHMINEN
“Tuhattuhatta salaisuutta

tämä kätkee otsaluu,

tuhattuhatta tekoa uutta

tähän käteen piiloutuu.

Oi, lapseni, hahmoos hentoon

Kävi henki ja nukkuu nyt.

Mitä teet, kun lähtevät lentoon

Nuo voimat kätketyt - ! ?”
Runoilija Aale Tynni on tuonut runossaan esille syntymiseen liittyvän ihmeen, joka on puhututtanut häntä monen muun vanhemman lailla. Lapsen syntyminen on maailmaa ja maailmoja mullistava tapahtuma. Globaalisesti ajatellen jokainen syntyvä lapsi mahdollistaa ihmiselämän jatkumisen maapallolla. Toisaalta yhden ihmisen syntyminen mullistaa yksittäisten ihmisten maailmoja - antaahan vauva maailmassa pidempään eläneelle ihmiselle mahdollisuuden kokea esimerkiksi vanhemmuutta, sisaruutta ja isovanhemmuutta.    

IHMINEN SYNTYY IHMISEKSI VUOROVAIKUTUKSESSA TOISEEN IHMISEEN
Vuorovaikutuksen kehittyminen
Ihmistä sanotaan sosiaaliseksi olennoksi, koska hän syntyy muiden ihmisten joukkoon ja kasvaa aikuisuuteen vuorovaikutuksessa toisten ihmisten kanssa. 

Jo ennen syntymäänsä lapsi alkaa poimia tietoja kohdun ulkopuolisesta maailmasta. Lapsiveden maku antaa vauvalle informaatiota äidin maidon mausta ja hän tunnistaa äitinsä päivittäisiä toimintarytmejä – kiireelliset ja levolliset jaksot – ja hän kuulee kohdun läpi ääniä. Harjoittelu tulevaa elämää varten on alkanut. 

Heti synnyttyään vauva on usein virkeänä hereillä ja aktiivinen jonkin aikaa ennen kuin haluaa levätä voimia vaatineen syntymätapahtuman jälkeen.  

Jo tuolloin hän osoittaa kiinnostuksensa kohteeksi mieluummin ihmisen kuin muut objektit. Hän kääntää esimerkiksi katseensa mieluummin ihmisäänen suuntaan kuin muiden äänien ja katsoo pidempään ihmiskasvoihin kuin muihin objekteihin. Hämmästyttävää on, miten jo muutaman minuutin ikäinen vauva kykenee imitoimaan toisen ihmisen kasvon ilmeitä. (Murray & Andrews 2000, 19.)

Mahdottomalta tuntuisi ajatus, että ihmisen kasvu ihmiseksi onnistuisi ilman toisen ihmisen läheisyyttä ja läsnäoloa, kun seuraa vasta syntynyttä lasta. Tuo pieni, juuri maailmaan tullut vauva jäsentää maailmaa niin aktiivisesti kaikkien aistiensa kautta: näön, kuulon sekä maku-, haju- ja tuntoaistimusten avulla, kiinnostuu heti muista ihmisistä ja etsii myös tapahtumien välistä syyn ja seurauksien yhteyttä.

Vauvan viestit 
Vauvan viestintä alkaa kehittyä alun alkujaan jo kohdussa, jolloin hän jo osoittaa kiinnostustaan joitakin ääniä kohtaan. Tutkimuksissa on todettu, miten kohdussa olevan vauvan sydämen lyönti voi kiihtyä, kun hän ensi kertaa kuulee uuden äänen, esim. hyönteisten surinaa. Vauva viestii kokemuksistaan myös liikkeillään. (Murraw & Andrews 2000, 17.)

Useimmat vanhemmat huomioivat parhaiten syntyneen vauvansa viesteistä itkun. Se on tärkeä viesti, jonka avulla vauva voi saada ruokaa, lämpöä ja hoivaa. Vauva viestii itkunsa lisäksi myös suunsa liikkeillä ja katseellaan alkuhetkistä alkaen, vaikkemme tuohon viestintään yleensä niin paljon kiinnitä tietoisesti huomiotamme. Vanhempien on hyvä tietää, että heidän oma vauvansa kykenee opastamaan heitä monin tavoin yhteisen vuorovaikutuksen löytämisessä. Rauhallinen tutustuminen vauvaan luo rikkaan vuorovaikutusmahdollisuuden kaikille osapuolille

Vauvan vuorovaikutus kehittyy nopeasti kolmen ensimmäisen vuoden aikana.  Muutaman kuukauden ikäisenä vauva jo jokeltelee ja hymyilee. Silloin vauva on myös oppinut ennakoimaan, että tietyt asiat tapahtuvat vuorovaikutuksessa ja hämmentyy, jos tilanne onkin hänen odotustensa vastainen. Vierastaminen alkaa 7-9 kuukauden iässä. Se merkitsee sitä, että vauva tuntee jo lähimmän hoivaajansa eikä enää hyväksy ketä tahansa lähelleen. Symbolien ymmärtäminen ja eron ”sinä” ja ”minä” välillä kehittyvät 12–13 kuukauden iässä ja ”ei” -sanan käyttö tietoisesti ja tarkoituksellisesti alkaa 18–21 kuukauden iässä. Kertova vuorovaikutus alkaa lapsen ollessa 24–36 kuukauden ikäinen. 

Kolme ensimmäistä vuotta lapsen elämässä ovat lapsen viestinnän kehittymisen kannalta merkityksellistä aikaa ja tällä ajanjaksolla on suuri merkitys myös biologisesti. Nykytietämyksen mukaan alkuvuodet ovat tärkeitä lapsen aivojen kehittymiselle ja vuorovaikutuksella katsotaan olevan tässä kehittymisessä tärkeä merkitys. (Kalland & Sinkkonen 2001, s. 74-75.)

Vanhemman viestit vauvalle
Vauvat ikään kuin kutsuvat muita ihmisiä puoleensa syntymästään alkaen. 

He haluavat olla lähellä perheenjäseniään ja olla myös mukana vaikuttamassa ympäristönsä asioihin ja tapahtumiin. Vanhemmat virittäytyvät usein intuitiivisesti vauvansa viesteihin. He imitoivat usein liioitellusti vauvan ilmeitä, tulkitsevat vauvan viestejä, antavat niille merkityksen ja keskustelevat vauvalle tietyllä äänenpainolla ja -sävyllä.

Jo hyvin varhain vanhempi ja vauva voivat olla dialogisessa ja pitkässäkin vuoropuhelussa keskenään. Vauva käyttää omaan viestintäänsä raajojensa liikkeitä ja tuottaa ääntelyä, joka voi kuulostaa miltei lausunnalta. Ääntely on rytmistä ja saavuttaa kerta kerran jälkeen huipennuksen. Vanhemmat usein intuitiivisesti vastaavat vauvalleen esim. ”Olipa hyvä juttu, jonka kerroit” tai ”Enpä vielä tuota tietänytkään” ja osoittavat näin kiinnostuksensa vauvan tärkeään viestiin. Tasa-arvoinen vuoropuhelu on alkanut. 

IHMISEN LIITTYMINEN JA KIINTYMINEN TOISIIN IHMISIIN
Liittyminen mahdollistaa kiintymisen
Jokaiselle ihmiselle on merkityksellistä, miten hän kykenee liittymään ja miten hänet liitetään sosiaaliseen maailmaan. Ihmiselle on tärkeä tuntea ja tietää, että hänen elämällään on merkitys ja hän kuuluu johonkin ja on hyväksytty. Syntyvä vauva ei vielä tunne vanhempiaan eivätkä vanhemmat häntä. Perheessä voi olla myös aiemmin lapsia, jolle vauva on vieras olento, johon voi tutustua vähitellen. Uusi vauva liittyy perheeseen ja perhe liittyy häneen.  Liittyminen vie aikaa puolin ja toisin. Perheen jokaiselle jäsenelle tuo turvaa kokemus siitä, että juuri hänellä on oma paikkansa ja hän on hyväksytty perheessä.

Nykyisin on erityisesti kiinnitetty huomiota vauvan ja vanhempien suhteen muodostumiseen. Siihen vaikuttavat monet seikat, kuten vauvan piirteet ja persoonallisuus, hoivaajan persoonallisuus, hänen kehityshistoriansa, kodin olosuhteet ja yhteiskunnalliset asiat. Kehittyvää tunnesidettä vauvan ja hänen hoitavan henkilön välillä kutsutaan kiintymyssuhteeksi. Se on erityinen tunneside, joka kehityttyään aktivoituu vielä isommallakin lapsella, kun hän hätääntyy. Tällöin lapsi hakee turvaa ja lohdutusta vanhemmaltaan, johon on kiintymyssuhteessa. 

Vauva tekee ihmisistä vanhempia. Vanhemmuus alkaa kehittyä raskauden myötä ja jatkuu vastasyntyneen, pikkulapsen, koululaisen, murrosikäisen, itsenäistyvän nuoren ja aikuisen lapsen kanssa. Vanhemmuuden rooli on pitkä, sillä vanhemmuus on elämän pituinen rooli.

Varhaisen kiintymyssuhteen vaikutuksen merkittävyyttä ja pysyvyyttä on tutkittu myös aikuissuhteissa, esim. parisuhteissa, aikuisen lapsen ja hänen vanhempansa suhteissa sekä hoito- ja hoivasuhteissa. Kaikkien näiden tutkimuksien osalta meidän tulee kuitenkin muistaa, että saatamme kiinnittää huomiomme juuri niihin seikkoihin, joita haluamme nähdä tai joita toivomme löytävämme.
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